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Standardni proudy a soubory



| Standardni proudy | BEE

Z3akladnim komunikacnim rozhranim programu jsou datové proudy:
¢ Knihovna stdio.h poskytuje t¥i standardni proudy (stdin, stdout, stderr).
e stdin - standardni vstup, ze kterého cte funkce scanf (obvykle klavesnice).
e stdout - standardni vystup, do kterého zapisuje funkce printf (obvykle konzole).
e stderr - standardni chybovy vystup (obvykle konzole).
PFi spusténi z prikazové radky standardni proudy mzeme presmérovat
na néjaky soubor (nebo program) smeérovacimi znackami (<, >, >>, 2>, |):
® ./main < input.txt -vstup zkladvesnice nahrad souborem input.txt.
® ./main > output.txt - vystup do konzole nahrad souborem output.txt.
® ./main >> output.txt - vystup pFidej na konec souboru output.txt.
® ./main 2> error.txt - chybovy vystup pfesmérujdo souboru error.txt.
® . /main | ./main2 - vystup programu main pfesmeéruj na vstup main2.

Smérovaci znacka ani nazev souboru NEJSOU soucasti argumentl programu:
® Ve VS Code (PowerShell) vstup pfesmérujeme pfikazem Get-Content
Get-Content input.txt | ./main
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| Na procviéeni | G

Vyzkousejte si:
e Vytvorte si soubor input.txt a napiSte do néj néjaky retézec.

* NapiSte program ktery ze standardniho vstupu nacte fetézec, obrati ho,
a obraceny retézec vypiSe na standardni vystup.

e Standardni proudy programu presmérujte do soubord input.txt a output.txt:
Get-Content input.txt | ./main > output.txt (VS code)

e Pfihlaste se na server merlin.fit.vutbr.cz, program na ném prelozte s parametry...
gcc -std=cll -Wall -Wextra -Werror main.c -o main
... a vyzkousSejte si Ze i na ném program funguje:
./main < input.txt > output.txt (merlin)

Napfiklad:
Soubor input.txt: Soubor output.txt:

1 | Ahoj 1 | johA
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| Otevieni a uzavieni souboru | G
Soubor otevifeme funkci fopen z knihovny stdio.h:
e Vstupem funkce jsou nazev souboru a rezim otevieni ("r" - read, "w" - write).
® Vystupem je proud s datovym typem - FILE* - (adresa otevieného souboru).
¢ Pokud se soubor nepodafilo otevfit, funkce vrati chybovou adresu NULL.
« Cteni z nebo zépis do adresy NULL zpUsobi neplatny pfistup do paméti,
Otevreny soubor zavieme funkci fclose - vstupem je proud ktery chceme uzavrit;
* U soubor( otevienych pro zapis havérie programu zplsobi ZTRATU DAT!
1 |FILE* vstup; //promenna typu "proud" jmenem "vstup"
2 |vstup = fopen("input.txt", "r"); //soubor "input.txt" otevreme pro "cteni'
3
4 |if (vstup != NULL) //pokud se otevreni podarilo
5 | {
6 printf ("Otevreni se podarilo\n"); //vypis
7 fclose(vstup); //zavirame soubor
8 |}
9 |else //jinak (otevreni selhalo)
10 printf ("Otevreni selhalo\n");//vypis
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| Cteni a zapis souboru | EE

Soubory ¢teme a zapisujeme funkcemi fscanf a fprintf z knihovny stdio.h:
* Funkce pouzivame stejné jako scanf a printf, ale jako prvni parametr jim

s owvr

predadvame proud ze kterého maji Cist nebo do kterého maiji zapisovat.

1 |FILE* vstup; //proud jmenem "vstup"

2 |FILE* vystup; //proud jmenem "vystup"

3

4 |vstup = fopen("input.txt", "r"); //"input.txt" otevirame pro cteni
5 |if (vstup != NULL) //pokud se otevreni podarilo

6 [{

7 vystup = fopen("output.txt", "w"); //"output.txt" otevirame pro zapis
8 if (vystup != NULL) //pokud se otevreni podarilo

9 {

10 char x[101]; //pole znaku

11 fscanf (vstup, "%100s", x); //z "input.txt" nacitame retezec
12 fprintf (vystup, "%s\n", x); //a zapisujeme ho do "output.txt"
13

14 fclose(vystup) ; //zavirame soubor "output.txt"

15 }

16 fclose (vstup); //zavirame soubor "input.txt"

17 |}
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| Konec souboru
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Navratovou hodnotou funkce scanf je pocet UspéSné nactenych polozek:
e Navratova hodnota umoznuje ovéfit Uspésnost nacteni vstupu.

| KGR

int x, y; //dve cela cisla "x" a "y"
y = scanf ("%i", &x); //do "x" nacteme vstup
//a do "y" priradime navratovou hodnotu
if (y > 0) //pokud se cteni podarilo
printf ("Cteni se podarilo (x = %i)\n", x);
else //jinak (pokud cteni selhalo)

printf ("Cteni selhalo\n");

Pokud scanf narazi na konec souboru, vrati konstantu EOF (end-of-file):

* Na klavesnici EOF zaddme zkratkou ctrl+z (Windows), nebo ctrl+d (Unix).

e Umoznuje nam nacitat cely vstupni soubor.

char y[101]; //vytvarime si pole znaku
while (scanf ("%100["\n]l\n", y) != EOF) //dokud nenarazime na konec souboru
{ //nacitame retezec (i s mezerami) a konec radku

printf ("%s\n", y); //vypisujeme nacteny retezec
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| Na procviéeni

Vyzkousejte si:
e NapiSte program ktery jako argumenty programu dostane jména
nékolika soubord, a u kazdého z nich spocita kolik obsahuje znaki.

* Pokud se néktery ze soubord nepodafilo otevfit, program vypise
hlaseni na standardni vystup a bude pokracovat dalSim souborem.

Soubor vstup.txt: Soubor input.txt:

1 | Ahoj

| KGR

1 | Ahoj Svete
jak se mas

Napfiklad:

® ./main vstup.txt XYZ input.txt => Soubor vstup.txt obsahuje 5 znaku
=> Soubor XYZ se nepodarilo otevrit
=> Soubor input.txt obsahuje 22 znaku
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| Navratova hodnota programu
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Navratova hodnota funkce main znadi jestli program uspél nebo selhal:
e PFi Uspéchu funkce main musi vratit hodnotu 0 (EXIT_SUCCESS).
e Pfiselhani funkce main musi vratit hodnotu jinou néz 0 (EXIT_FAILURE).

e Na prikazové radce navratovou hodnotu posledniho spusténého programu
zjistime pfikazem echo $7 (Unix) nebo echo $LastExitCode (PowerShell).

| KGR

int

main ()

float x;
scanf ("%f", &x);

if (x < 0.0)

return 1;

printf ("sqrt (%£) = %f\n", x,
return 0;

//zacatek programu

//vytvarime si desetinne cislo
//nacitame do nej vstup

//pokud je cislo zapormne

//konec programu - program SELHAL

//jinak spocitame odmocninu
sqrt(x)); //vypis

//konec programu - program USPEL
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| Chybova hlasgeni |
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Pokud program selhal, tak mél by také vypsat chybové hlasent:
® Chybova hlaseni zapisujeme do proudu stderr (standardni chybovy vystup).

FILE* vstup; //"proud" jmenem "vstup"
vstup = fopen ("input.txt", "r'"); //"input.txt" otevirame pro "cteni"
if (vstup != NULL) //pokud se otevreni podarilo
{
printf ("Otevreni se podarilo\n"); //vypis
fclose(vstup); //zavirame soubor
return 0; //program konci bez chyby
}
else //jinak (otevreni selhalo)
{
fprintf (stderr, "Chyba: soubor se nepodarilo otevrit\n");
return 1; //vypis chyboveho hlaseni

} //program konci s chybou
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Datové struktury



| Definice struktury a deklarace datového typu
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Struktury umoznuji spojit spolu polozky libovolného datového typu:

¢ Definice struktury obsahuje klicové slovo - struct -, identifikator a télo.

e Télo struktury obsahuje seznam polozek a piSeme za nim stfednik (;).

| KGR

struct Sbod //definujeme strukturu jmenem "Sbod"
{ //se dvema polozkami
float x; //polozka typu "float" jmenem "x"
float y; //polozka typu "float" jmenem "y"
}; //POZOR -- piseme zde strednik!

Klicovym slovem - typedef - pro strukturu deklarujeme novy datovy typ:

typedef struct Sbod bod; //deklarujeme novy datovy typ pro
//"struct Sbod" jmenem "bod"

Datovy typ struktury mGzeme deklarovat spolec¢né s jeji definici:

typedef struct Sbod //deklarujeme datovy typ pro

{ //"struct Sbod" se dvema polozkami
float x; //prvni polozka
float y; //druha polozka

} bod; //jmeno tohoto typu je "bod"
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| Nagitani a vypisovani struktur | BGH

Struktury nacitame a vypisujeme po jednotlivych polozkach:
e K polozkam struktury pristupujeme teckou (.) a identifikatorem.
e Pocatecni hodnotu polozek mlzeme inicializovat sloZzenymi zavorkami ({}).

1 | typedef struct Sbod //definujeme strukturu jmenem "Sbod"

2 | { //se dvema polozkami
3 float x; //polozka typu "float" jmenem "x"

4 float y; //polozka typu "float" jmenem "y"

5 |} bod; //deklarujeme jeji datovy typ "bod"

6
7 |int main() //zacatek programu
8 | {

9 bod A; //"bod" jmenem "A" bez pocatecnich hodnot
10 scanf ("%f", &A.x); //nacitame polozku "x" promenne "A"
11 scanf ("%f", &A.y); //nacitame polozku "y" promenne "A"
12 printf ("Souradnice bodu A jsou (%f, %f)\n", A.x, A.y);

13

14 bod B = {1.0, 2.0}; //"bod" jmenem "A" s polozkami
15 //"A.x = 1.0" a "A.y = 2.0"

16 printf ("Souradnice bodu B jsou (%f, %f)\n", B.x, B.y);
17 return 0; //konec programu

18 |}

izP-cv0s | 13/20


http://www.cplusplus.com/reference/cstdio/scanf/
http://www.cplusplus.com/reference/cstdio/printf/

| Pfedavani struktur
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Struktury usnadnuji organizaci dat a predavani parametrd funkcim:
* MUZeme je pouZzivat jako parametry funkci i navratovy typ:
® Pozor - datovy typ musime deklarovat dfive nez funkci ktera ho pouziva!

| KGR

float vzdalenost(bod A, bod B);

int main()

{

bod A {3.0, 0.0};
bod B = {0.0, 4.0%};

return O;

float vzdalenost(bod A, bod B)

{

float dx A.x - B.x;
float dy Ay - B.y;
return sqrt(dx*dx + dy*dy);

//deklarace funkce "vzdalenost"

//zacatek programu

//vytvarime Bod A

//vytvarime bod B

printf ("Vzdalenost bodu A a B je %f)\n", vzdalenost(A,B));
//konec programu

//definice

//pocitame
//pocitame
//pocitame

funkce "vzdalenost"

rozdil na ose X
rozdil na ose Y
Pythagorovu vetu

1ZP-cv05
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| Na procviéeni | G

VyzkouSejte si:
* Vytvorte datovy typ kruznice obsahuijici t7i desetinna Cisla (x, v, r)
pFedstavujici soufadnice stfedu kruznice a jeji polomér.
¢ Napiste funkci jeUvnitr kterad ovéfi jestli se bod nachazi uvnitf kruznice.

e Ve funkci main vytvorte kruznici a bod, nactéte do nich néjaké soufadnice,
a vypiste jestli bod je nebo neni uvnitf kruznice.

3:'

* Funkce jeUvnitr je deklarovana timto zpUsobem:

1 | bool jeUvnitr (kruznice K, bod B);

Napriklad:
® ((1.0, 1.0, 2.0), (2.0, 0.5)) => Bod je v kruznici
® ((1.0, 1.0, 1.0), (2.0, 0.5)) => Bod neni v kruznici
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| Sablona
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| KGR

//TODO vlozeni knihoven

//TOD0 vytvoreni datoveho typu bod a kruznice

//TOD0 deklarace funkce jeUvnitr
int main()

//zacatek programu

//vytvarime kruznici jmenem "K"
//vytvarime bod jmenem "B"

//souradnice X stredu kruznice K
//souradnice Y stredu kruznice K
//polomer R kruznice K
//souradnice X bodu B
//souradnice Y bodu B

//pokud je bod v kruznici
//vypiseme ze je
//jinak

printf ("Bod neni v kruzniciln");//vypiseme ze neni

{
kruznice K;
bod B;
scanf ("%f", &K.x);
scanf ("%f", &K.y);
scanf ("%f", &K.r);
scanf ("%f", &B.x);
scanf ("%f", &B.y);
if (jeUvnitr(X,B))

printf ("Bod je v kruzniciln");

else
return O;

}

//TOD0 definice funkce jeUvnitr

//konec programu
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| Problémy se strukturami

Struktury mGzZeme pfifazovat pouze pokud maji stejny datovy typ:
e Pozor - shodny pocet, pofadi a typ poloZek pro pfifazeni nestaci!

| KGR

1 | typedef struct Sxxx //deklarujeme datorvy typ pro strukturu

2 | { //jmenem "Sxxx" s jednou polozkou

3 int cislo; //prvni polozka

4 |} xxx; //jmeno tohoto typu je "xxx"

5

6 |typedef struct Syyy //deklarujeme datorvy typ pro strukturu

7 |4 //jmenem "Syyy" s jednou polozkou

8 int cislo; //prvni polozka

9 |} yyy; //jmeno tohoto typu je "yyy"

10

11 | int main()

12 | {

13 xxx A = {10}; //promenna "A" s hodnotou "A.cislo = 10"

14 xxx B = A; //do promenne "B" prirazujeme promennou "A"

15 yyy C = A; //CHYBA - do promenne "C" nelze priradit promennou
16 return O; // "A" protoze nejsou stejneho datoveho typu
17 |3
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| Zanofené struktury
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PoloZkou struktury mlze byt i dalsi struktura nebo pole:

e K polozkam zanofené struktury pfistoupime pomoci nékolika tecek (.).

| KGR

typedef struct Susecka //deklarujeme datovy typ pro strukturu

{ //jmenem "Susecka" se dvema polozkami
bod A; //prvni je typu "bod" a jmenuje se "A"
bod B; //druha je typu "bod" a jmenuje se "B"
} usecka; //jmeno tohoto typu je "usecka"

int main ()

{

usecka U; //vytvarime usecku jmenem "U"

scanf ("%f", &U.A.x); //nacti desetinne cislo "x" bodu "A" usecky "U"
scanf ("%f", &U.A.y); //nacti desetinne cislo "y" bodu "A" usecky "U"
scanf ("%f", &U.B.x); //nacti desetinne cislo "x" bodu "B" usecky "U"
scanf ("%f", &U.B.y); //nacti desetinne cislo "y" bodu "B" usecky "U"

(s Bvo - -

printf ("Usecka zacina v bode (%.1f, %.1f)\n", U.A.x, U.A.y); //vypis
printf ("Usecka konci v bode (%.1f, %.1f)\n", U.B.x, U.B.y); //vypis
printf ("Delka usecky je %f\n", vzdalenost(U.A, U.B)); //vypis
return O;
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| Na procviéeni

VyzkouSejte si:

| KGR

e Deklarujte datovy typ trojuhelnik obsahujici tfi body, pfedstavujici jeho vrcholy.

* Ve funkci main si vytvorte trojuhelnik, nactéte souradnice jeho vrchold,
a vypiste vysledek jednotlivych funkci.

* Funkce jsou deklarovany
timto zpUsobem:

Napfiklad:
e ((0.0,0.0), (1.0, 0.0), (0.0, 1.0)) =>
=> Obvod = 3.414
=> Obsah = 0.500
=> Teziste = (0.333, 0.333)

® ((0.0,0.0), (2.0, 0.0), (1.0, 2.0)) =>
=> Obvod = 6.472
=> Obsah = 2.000
=> Teziste = (1.000, 0.667)

1
2
3

float obvod(trojuhelnik T);
float obsah(trojuhelnik T);
bod teziste(trojuhelnik T);

3 3
2 2 c
1€ 1

OA 1 32 3 0A 1 2
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| Sablona I rlFiT]

1 |//TODO vlozeni knihoven a vytvoreni datoveho typu bod

2 | typedef struct Strojuhelnik //vytvarime strukturu

3 | { //"Strojuhelnik" s polozkami

4 bod A; // bod "A"

5 bod B; // bod "B"

6 bod C; // bod "C"

7 |} trojuhelnik; //struktura je typu "trojuhelnik"
8 | //TOD0 deklarace funkci

9 |int main () //zacatek programu

10 | {

11 trojuhelnik T; //vytvarime trojuhelnik jmenem "T"
12 scanf ("%f %f", &T.A.x, &T.A.y); //nacitame souradnice vrcholu "A"
13 scanf ("%f %f", &T.B.x, &T.B.y); //nacitame souradnice vrcholu "B"
14 scanf ("%f %f", &T.C.x, &T.C.y); //nacitame souradnice vrcholu "C"
15

16 printf ("Obvod = %.3f\n", obvod(T)); //pocitame a vypisujeme obvod

17 printf ("Obsah = %.3f\n", obsah(T)); //pocitame a vypisujeme obsah

18 bod S = teziste(T); //pocitame teziste

19 printf ("Teziste = (%.3f, %.3f)\n", S.x, S.y); //vypisujeme teziste

20 return 0; //konec programu

21 |}

22 [ //TODO definice funkci
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